

## Отзыв

на диссертацию Ашмариной Александры Алексеевны  
«Влияние миграционного фактора на партийно-политический процесс  
во Франции. (На примере выборов президента Франции в 2017 и 2022 годах)»  
по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии

Диссертация А.А. Ашмариной выполнена на кафедре истории и теории международных отношений ИМОМИ Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского и посвящена иммиграции – одной из важнейших сфер современной политики Европейского союза и его стран-членов.

Проблематика диссертации раскрыты на примере Франции – одной из ключевых стран-реципиентов мигрантов на территории ЕС – с фокусом на роль миграционного фактора на президентских выборах 2017 и 2022 годов. Обострение проблемы иммиграции Республика испытывает давно, особенно со времён миграционного кризиса, разразившегося в 2015 году. Автор провёл глубокое исследование миграционного фактора в современных политических процессах Франции, его влияния на политические тенденции, расстановку политических сил, партийно-политическую жизнь государства.

Подтверждена научная гипотеза, что миграционный фактор усилил поляризацию сил в политическом пространстве страны, в частности, способствовал росту популярности крайне правых сил, усилению идеологизированного подхода к миграции как в среде политического истеблишмента, так и в экспертных кругах. Научная новизна работы заключается в уточнении миграционного терминологического и понятийного аппарата, в выявлении особенностей политического и общественного дискурса Франции в этой сфере, в установлении взаимосвязей в части реагирования государственной власти, партийно-политической системы и общества Франции на современные миграционные процессы. Проведён сравнительный анализ двух президентских кампаний во Франции 2017 г. и 2022 г. в отношении вопросов миграции, включая соответствующую риторику кандидатов в президенты.

Сделаны обоснованные выводы о том, что на примере двух президентских кампаний миграционная политика Э. Макрона стала продолжением курса его предшественника, продемонстрирована радикализация политического спектра, включая левый и правый фланги партийно-политической системы. Показаны существенные отличия двух электоральных циклов по вопросам миграционной повестки на примере выступлений кандидатов в президенты, реакция французских избирателей на действия государства и политических партий в сфере миграции, отразившиеся на последующих изменениях в расстановке политических сил.

В диссертации тщательно изучена нормативно-правовая база Франции в сочетании с общеевропейским регулированием миграционной политики в сфере миграции, её эволюция в условиях роста иммиграции из неевропейских регионов,

переживающих дестабилизацию. Сделан убедительный вывод о том, что усилия французского государства эффективно решать кризисные проявления в сфере иммиграции не только во многом не принесли ожидаемого результата, но не смогли предотвратить ухудшения социальной ситуации, секьюритизацию проблемы иммиграции в виде обострения опасности экстремизма, терроризма, роста преступности.

Результаты исследования представляют собой ценность с точки зрения обогащения знаний о миграционной политике Франции, её влияния на социально-общественный и политический климат в стране, раскрытия особенностей российской и французской миграционной терминологии, подходов различных политических сил к решению проблем миграции. Диссертация обладает высокой концептуальной и практической значимостью, представляет значительный интерес для органов власти РФ, ответственных за миграционную политику. Материалы работы могут быть востребованы при подготовке специалистов в сфере зарубежного регионоведения, международных отношений и политологии. Выводы, сделанные в диссертации, апробированы на ряде крупных научных конференций, изложены в научных журналах, входящих в систему ВАК.

Диссертация А.А. Ашмариной является завершённым, оригинальным, квалифицированным научным исследованием, выполненном на высоком научно-аналитическом уровне, отвечает государственным требованиям, предъявляемым к таким работам, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии.

Заведующий кафедрой истории и теории международных отношений Института международных отношений и мировой истории  
ННГУ им. Н.И. Лобачевского  
доктор политических наук, член-корр. РАН Ал.А. Громыко

ННГУ им. Н.И. Лобачевского  
603022, г. Нижний Новгород,  
пр. Гагарина, 23, корпус 2  
(831) 462-30-90  
unn@unn.ru



21.02.2023

